

EL OBRERO

Organo del Partido Socialista Obrero

ELCHE 2 Octubre de 1938

AÑO XIV — Número 627

CAMPAÑA DE INVIERNO

Se aproximan los días crudos del invierno, y el frío es un nuevo enemigo contra quien combatir. Nuestros soldados, los heroicos soldados de la República, los que en las trincheras hacen el máximo sacrificio, necesitan defenderse contra los rigores de los helados vientos. Ellos, que tienen que permanecer a la intemperie día y noche, vigilantes en la trinchera para que las fuerzas de la invasión no avancen un solo paso, merecen el agradecimiento del pueblo español. ¿Pero qué dirían aquellos hermanos nuestros si este agradecimiento se trocase solo en vanas palabras?

Los que aquí en la retaguardia quedamos al abrigo de todo peligro y riesgo, exentos de toda penalidad, tenemos la obligación de merecer ser también dignos hermanos de los que luchan, y para merecerlo hemos de practicar la solidaridad con los hombres del frente. Esa es nuestra obligación; ese es nuestro deber en estos momentos ante la tercer campaña de invierno.

El Consejo Municipal de nuestro pueblo ha encabezado la suscripción con 25.000 pe-

setas. La Agrupación Socialista de Elche, ha contribuido también con mil pesetas, cada día acuden al Ayuntamiento algunos compañeros antifascistas que espontáneamente llevan su aportación económica, pero hay que reconocer que esto no es bastante, que no es suficiente. Precisa estimular mucho más al pueblo antifascista. Es un imperativo de los momentos que se avecinan el que no les falte ropa de abrigo a los combatientes y en esta obra han de contribuir todos, absolutamente todos, sin distinción de matices ni ideas. Los organismos de solidaridad S. R. I. y S. I. A., deben movilizar inmediatamente sus cuadros, los partidos políticos, los sindicatos, que no quede un solo ciudadano en Elche por humilde que sea, sin contribuir a esta campaña.

El Frente Popular Antifascista de la localidad, que en todo momento ha patrocinado toda idea generosa de ayuda a nuestros soldados, ha de poner también en esta ocasión toda su voluntad, para que el resultado de la campaña de invierno en Elche, alcance la importancia que ella en sí merece, y obtenga por parte de todo el pueblo el apoyo debido.

Ciudadano, Antifascista:



Que tu pensamiento no deje en olvido a los que luchan por la independencia de España expuestos a los rigores del invierno. Tienes el deber de hacer lo posible porque el frío no les atormente. ¡Acude al Ayuntamiento con tu donativo!

El soldado de España, en las heladas y crudas noches del ineludible invierno que se aproxima, no debe sufrir esos rigores sin la protección de mantas y ropas de abrigo.

¡Es un deber ineludible tuyo, ciudadano español, antifascista, el proteger del frío a los que en el frente luchan. Envía al Ayuntamiento tu donativo o la ropa de abrigo que no necesites!

MADRID Y ELCHE

REPÚBLICA ESPAÑOLA
EL ALCALDE DE MADRID

Compañero Manuel Rodríguez

Estimado compañero: Al reintegrarme nuevamente a mis ocupaciones del cargo, considero que el primer deber que debo cumplir es el de dirigirme a Vd. para hacerle presente el más vivo agradecimiento personal y de la Comisión que conmigo convivieron unos horas en esa localidad, en la cual todo fueron atenciones para nosotros y demostraciones de afecto para nuestro querido Madrid.

R. HENCHE

Esta carta que envía nuestro compañero Rafael Henche de la Plata, refleja fielmente, el sentimiento afectivo por la noble acogida de que en Elche fué objeto la comisión Madrileña. Pero Madrid por su noble gesto, por su heroísmo se merece esto y más. Y Madrid, es ya nuestro, es de Elche, es de España y es del Mundo.

Viaje oficial

Por expreso mandato de la Federación Provincial Socialista y en especial, ha salido para Barcelona, nuestro compañero Manuel Rodríguez Martínez, Secretario General de nuestra Agrupación Socialista.

No falta quien sepa que estos próximos días trascendentales en el orden nacional y relaciones de viaje, cosa que no deja de ser pura, ya que el actual Gobierno tiene el apoyo de las fuerzas del Frente Popular.

MOMENTO INTERNACIONAL

La tensión internacional, parece ser que ha decrecido. La inminencia de una nueva y terrible guerra mundial, parece alejarse. En Munich se han reunido los representantes de cuatro naciones y han tomado el acuerdo de desmembrar a otra nación contra su voluntad. El terreno en litigio, llamado de los Sudetes que Alemania ambicionaba, le ha sido cedido. Es la táctica de prima al agresor. De todo esto están ausentes los pueblos; las masas obreras, no pueden nunca rendir este despojo y este ataque contra el derecho que tienen los pueblos a disponer de sí mismos. Una cosa se ha ganado, alejar momentáneamente el fantasma de una guerra monstruosa; pero y ¿España? Ahora se ha demostrado que los únicos pueblos que pueden ser independientes, son los que saben luchar y morir, antes que permitir que se les esclavice.

22 Septiembre de 1936

Cada fecha, cada día, representa una página escrita con sangre del pueblo, en esta épica lucha. La epopeya que vive el pueblo español, está marcada con jilones de sublime heroísmo, y los ilicitanos llevan escritas páginas con su sangre y su valor, con su coraje y entusiasmo. Recordar la fecha del 22 de Septiembre, es para nosotros un motivo de tristeza porque en aquel día perdió la vida en el combate, nuestro querido compañero Hector Mora Porcel, amigo a quien nosotros nunca podremos olvidar, pero es también un motivo de orgullo, porque aquel día demostraron nuestros compañeros hasta donde es capaz de llegar en la lucha, y de lo que son capaces de llevar a cabo un puñado de héroes casi inermes, si en sus pechos alienta el álgido fervor del idealismo.

En aquellos días del principio de la guerra, en que el pueblo carecía de organización y de armas no tenía más remedio que oponer a la fuerza organizada de la traición, sus pechos y su heroísmo, y un puñado de valientes, contuvieron y rechazaron en duro combate, desde que amaneció, hasta que las sombras de la noche de aquel día memorable, invadieron el campo de batalla. No se concibe cómo apenas doscientos cincuenta hombres entre los que había treinta y dos paisanos nuestros, pudieran contener el ataque de una columna organizada de más de cinco mil facciosos, y que con fuego de artillería cruzada y de mortero protegía el avance de sus fuerzas. Fué tal la dureza de la lucha que llegaron a pocos metros de las improvisadas trincheras de los nuestros, que con serenidad les rechazaban siempre. Aquel día el grupo de los luchadores de Elche fué felicitado por el Jefe de la fuerza compañero Francisco Galán, pues las únicas ametralladoras de que se disponía y que fueron las que principalmente evitaron el triunfo de los enemigos, estaban servidas por las compañeras Clara Rodríguez y Francisca Vázquez, y por José Piñol, Hector Mora, Pascual Fomares Lérica, Pedro Selva, Ambrosio Vázquez, V. Sánchez Galán y Rogelio García. Fué tan intenso el combate que no tuvieron tiempo de cambiar los cañones de la ametralladora y tenía que refrigerarla con pañuelos mojados para que no se fundiera el acero al rojo vivo. En aquel combate perdió también la vida el compañero Pascual Fomares Lérica y fueron heridos, Ambrosio Vázquez y Rogelio García, los que aún apesar de la importancia de sus heridas no consintieron que se les evacuara y permanecieron luchando hasta el final.

Los criminales ataques de aviación extranjera, continúan. Sería inocente pensar que Elche quedara inmunizado contra los sembradores de la muerte y la destrucción. Los bombardeos de Alcoy, población de características muy parecidas a la nuestra, deben ponernos sobre aviso.

Es de una necesidad apremiante el que nuestra población civil esté prevenida y sobre avisada de la probabilidad de un inesperado y criminal bombardeo. La defensa, el único amparo posible hoy, son los refugios. Hemos que su construcción se encuentra muy adelantada; que próxima semana quedarán habilitados algunos, los más céptos, para poder albergar muchos miles de personas. Por todo presente mes podrán albergar más de diez mil y cada semana aumentará la cabida de los mismos, pues las obras van muy adelantadas.

También para la próxima mañana, se prepara la Junta de Defensa Pasiva de la localidad para instruir a la población civil para que sepa a que atenderse en caso de alarma y bombardeo.

Todo esto nos parece bien, pero no ha de ser suficiente para amparar a todo el pueblo, y sobre todo a los que estén alejados de los refugios.

El vecindario debe estar prevenido. Debe pensar en el peligro inmediato que se corre y prepararse a construir refugios particulares y en su defecto abrir zanjas en las afueras de la población. Precisa alejar del peligro a las mujeres, a los niños y a los ancianos.

Elche debe tener plena conciencia de los momentos que se viven y del peligro que corre y de vivir vigilante y prevenido. De esta forma podremos atenuar las proporciones de los daños, si se produjera un ataque.

Escuelas Pablo Iglesias

Persiste la preocupación del Partido Socialista en todo lo que significa capacitación y cultura para las clases populares, pero es que el entusiasmo y voluntad de la juventud ansiosa de capacitarse y elevarse intelectualmente es digna y acreedora de que se hagan por ella toda clase de esfuerzos y sacrificios. No necesitamos exaltar aquí la labor que se hace, que es cada día que pasa superada. Ante la necesidad de albergar a más alumnos se ha adquirido recientemente más material y se han ampliado las clases en un nuevo y amplio local en la calle de D. Pedro Ibarra, en el que se comenzará a dar clase la próxima semana. Es un esfuerzo más que añadir a los muchos que lleva realizada la Agrupación Socialista de Elche en pro de la cultura; más esto no importa, lo que interesa es que estos esfuerzos no caigan en el vacío. Lo que interesa es recoger el fruto de esta labor, y podemos decirlo con satisfacción, vamos cosechando ya los resultados. Esta semana ha sido aprobado en examen de ingreso, para cursar los estudios del bachillerato en el Instituto local de 2.ª enseñanza, un alumno de las escuelas Pablo Iglesias. Este compañero es Antonio Fuentes Sevilla. Cuando hace unos dos meses ingresó en las escuelas apenas sabía sumar, pero fué tal la voluntad y el tesón puesto en el estudio, que los compañeros Agustín Hernández Navarro y Francisco Hernández Navarro, alumnos también de las Escuelas y que por su capacidad son actualmente profesores auxiliares, se comprometieron a prepararlo para su ingreso en el instituto, lo que hicieron en el corto plazo de quince días, consiguiendo que hiciera un brillante examen y que fuese aprobado con el beneplácito de los Catedráticos que lo examinaron.

Es también digno de que mencionemos aquí, que se trató de un humilde trabajador de catorce años, que para poder prepararse debidamente en los quince días que ha necesitado para ello, ha tenido que dejar de acudir al trabajo, que su jornal es necesario para ayudar a sostener con el del padre a la familia compuesta de tres hermanitos más, y que este muchacho se merece que se le conceda una beca para continuar sus estudios, pues carece de medios económicos para llevarlos a cabo.

EL OBRERO

Las armas republicanas triunfarán sobre la Invasión y ningún tirano dominará a España.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Elche: 1 mes, 1'25 | F. Ascarg, 13 y Vitoria, 4 y 6 - Teléfono, 61 | Número suelto 25 cts.
Península: trimestre 4'20. Extranjero, trimestre 5'60 | REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

Pobre España Nuestros Héroes

Nos encontramos junto a una montaña de gran altura, dicha circunstancia la hace ser testigo de las grandes batallas que se están desarrollando en el Sector de Gandesa.

En los barrancos con frondosos pinares que nacen encima de la misma, los campesinos catalanes —que demuestran ser laboriosos hasta lo inconcebible— han construido a fuerza de muchas jornadas de penosos trabajos extrayendo las piedras para construir grandes márgenes que luego con la fragilla rellenan de tierras hasta transformarlos en llanos baecales donde más tarde, plantaron almendros y magníficos olivares que hoy nos sirven de cobijo con su abundante ramaje para ocultarnos de la vista criminal de los aviadores italo-alemanes.

Somos una Unidad del Transporte perteneciente a una de las divisiones que más han contribuido al éxito de la ofensiva del Ebro y uno de los baluartes representativos de la heroica resistencia que se les opone hoy a las tropas invasoras en su afán de volver a ultrajar la tierra por nosotros liberada.

Llegan hasta el sitio donde nos hallamos tremendas explosiones de los obuses de la artillería enemiga, el tabletear monótono de las ametralladoras, el paqueo incesante de los fusiles y las desgarradoras detonaciones de los morteros. ¡Pobre España!, todo esto, ¿para qué?, para destruir tu hermoso suelo, para arrasar tus verdes campos, tronchar para siempre los ricos viñedos y olivares que costaron años y años de sacrificios para dar el fruto que aliviara la situación del sufrido campesino y le estimulara en el trabajo fecundo de sus tierras.

¿Para qué tanto sacrificio y tanto esfuerzo si luego los bárbaros, unos hijos que no merecen haber nacido en España lo destruyeron todo?

¡Qué dolor más inmenso causa el ver como todo se destruye por la avaricia de unos generales traidores!, ¿que desesperación se sufre al ver todo este espectáculo ruinoso y horripilante, este batallar continuo de lucha feroz que ha llegado a sobrepasar todos los cálculos?

¿Cómo es posible que seres humanos puedan soportar esa vida de campaña tan cruel en medio de tempestades de metralla y bajo

la amenaza trágica y mortífera de la aviación invasora que en la mayoría de ocasiones llega a eclipsar el sol, descargando sobre las montañas, valles y pueblos de los frentes, miles y miles de toneladas de metralla que al estrellarse contra el suelo querido de nuestra España, siembra el terror y la destrucción y las más de las veces el dolor y la muerte? Solo hombres de un ideal, hombres que luchan por la independencia de su patria, que conocen las intenciones del enemigo y saben aprovechar que les espera de triunfar estas mismas, pueden resistir y sobrellevar semejante vida. ¡Pobre España! ¿que va a quedar de ti? Los que alardeaban de patriotas y que solo llegaron a ser miserables patriotas que se vendieron al primer pastor, han olvidado del sacrificio con que los criaste para que te hicieran como te prometían, grande como lo fuiste en otros tiempos y son los que te están sumiendo en la miseria más vergonzosa, que para reconstruirte tendrías que recurrir a pedir limosna de puerta en puerta. Esa es la nobleza que mantenían, los «Grandes de España» como se hacían llamar y que hoy han llegado al humillante papel de recaderos de los generales italo-alemanes. ¡Sí, pobre España! y desdichados hijos de España los que te van que vivir bajo su tutela. Los únicos que merecen ese envidiable calificativo son, los que desde esa sierra gigante que divisa todo el frente del Ebro, se les ve luchar con destreza sin igual contra masas informes de artillería y aviación, que se dejan partir en pedazos antes que ceder el terreno a los que te han ocupado, los que en Levante, Extremadura, en el Ceniro y Andalucía, luchan por que subsistas como nación, los que quieren que seas respetada, son los únicos hijos con que cuentas, con los que puedes confiar para tu defensa; los demás, te traicionaron, te han vendido y hoy todavía siguen viviendo del producto que te robaron cuando te administraban.

Estos que luchan con tanta fe, son los descamisados que pasaron hambre y miseria, los que padecieron cárceles y persecuciones porque te decían que queríamos atentar contra tu grandeza. Ahí los tienes a los unos y a los otros, júzgalos y compara la diferencia que existe entre los que siempre vivieron de ti y los que nunca supieron de tu riqueza. Ellos te venden, te devastan, te traicionan, te

Victima de la criminal metralla de las hordas mercenarias, ha caído nuestro querido compañero Antonio Segura Caturia.

Así, escueta la fatal noticia, parece que no tenga gran importancia, pero es que se trata de uno de los que con tanta prodigalidad ha dado nuestro gran Partido Socialista, en defensa de nuestra gran causa, la de todos los Españoles que quieren vivir con dignidad y se oponen por los medios de que dispongan, a que sea una realidad lo que con tanta fanfarronería gritan (mejor rebuznan) los que un día, con la complicidad de algunos Gobiernos que se dicen democráticos, se convirtieron en chalos de Europa.

Con un amor que es dado pocas veces, con inteligencia y gran cariño al trabajo, desempeñaba en la dirección del Sindicato de Trabajadores del Comercio y Oficinas el cargo de Interventor y a pesar

de que motivado por las circunstancias, la labor era dura, siempre robándole a las horas que necesitaba para descansar, velasele trabajando, demostrando con su ejemplo, que con buena voluntad, podía laborarse mucho en favor de nuestra República, de amplios matices democráticos.

Y aparte de nuestro profundo dolor que como amigo y compañero nos ha producido, nos conduce la pérdida, porque para el Partido Socialista, era una esperanza que en un futuro próximo, hubiera prestado su gran colaboración.

Descansa en Paz amigo Antonio y te prometemos que en la medida de nuestras fuerzas, lucharemos hasta que sea una realidad, por la implantación de un Régimen que sea fiel reflejo de los humanos sentimientos que abriga en su ser todo bien Socialista.

J. M. B.

empobrecen, no mueren por España y están a sueldo de los Invasores. Los otros, los héroes, te defienden, sufren lo indudable, luchan con heroísmo por defenderte y mueren pensando en su pobre España y por España.

V. Sánchez Gallón

Comisario de Transportes de la 35 División.

En Campaña 14 - 9 - de 1938

Iglesias» por su gran ayuda prestada también en este acto.

Aprovechando la presente nos complacemos en ponernos a vuestra disposición para cuanto deseéis. Sin otro particular quedamos vuestros y de la causa popular antifascista.

Por la Ejecutiva Provincial
Merla Pérez

J. S. U.

AGRADECIMIENTO

La Agrupación Socialista, ha recibido la carta que a continuación transcribimos de la F. P. de J. S. U.

Camaradas del Comité Local del P. S. de Elche.

Estimados camaradas: Cumpliendo con el deseo unánime de esta Ejecutiva Provincial os escribimos para manifestaros nuestro más sincero agradecimiento por la gran ayuda que nos habéis prestado en el gran acto juvenil celebrado el pasado domingo en esa localidad. Acto que resultó brillantísimo dado el gran entusiasmo desplegado por vuestro comité en su organización.

También os agradeceríamos transmitirais nuestro profundo agradecimiento al comedor «Pablo

NATALICIO

En el Registro Civil ha sido inscrita una nueva socialista. Se llama Aida Piñol Rodríguez. Sus padres el matrimonio Jose Piñol y Clara Rodríguez. Enhorabuena.

EL OBRERO

ADMINISTRACION

Se pone en conocimiento de todos los suscriptores del Distrito del Arrabal, que la cobranza de la suscripción de EL OBRERO se efectuará en las oficinas del Partido Socialista.

La Administración